



纳新福 “哈尔滨开江礼盒”来了

哈尔滨日报社开江主题文创展区今日10时防洪纪念塔广场亮相

本报讯(记者 张帆 陈雨)

“‘哈尔滨’的礼物又火了！日前‘哈尔滨’专门为4月19日首届开江民俗文化周设计、定制的礼盒再次火爆网络，很多网友留言‘想要同款’。哈尔滨日报社在开江民俗文化周现场设置文创展区，喜欢这份礼物的朋友可以到开江民俗文化周现场，把充满创意的礼物带回家。”

哈尔滨开江民俗文化周今天在防洪纪念塔广场开幕。开江前夕，黑龙江省文化和旅游厅、哈尔滨文化广电和旅游局、新浪黑龙江、哈尔滨广播电视台、哈尔滨日报社以及因哈尔滨2023年冬季火爆出圈而受到关注的冰雪大世界“左右哥”、

哈尔滨极地公园、山河屯铁锅炖、面包的日常、老韩甸等多个场域代表，共同为网友们送出开江文创礼物。

收到礼物的很多网友拍摄了开箱视频，“哈尔滨开江礼盒”迅速火遍全网，更多网友们纷纷留言“也想要同款”。哈尔滨日报社开江民俗文化周主题文创展区4月19日10时在防洪纪念塔广场亮相，几十款“开江民俗文化周”限定主题文创礼物、“春风有信 再约‘哈尔滨’”文创团队打造的“哈尔滨礼物”定制文创等产品都将在这里展出。感兴趣的朋友们欢迎来哈尔滨日报社开江民俗文化周主题文创展区，露营、打卡、集印



专访开江节全程参与者甲继海：

大声呼喊出开江了 是对松花江的依恋和敬畏

本报讯(记者 申志远 于秋莹)在哈尔滨市开江民俗文化周启幕前夕，记者独家专访连续六届参加开江节的甲继海。他回忆并讲述了开江节民俗活动的由来，并坦言：“开江节追求的是一种仪式感，让四海宾朋来到哈尔滨，感受松花江开江时的美，是黑土地人对‘母亲江’的敬畏。”

在哈尔滨，几乎没有人不知道甲继海。对于这个执着于Cosplay(角色扮演)的文艺“老炮儿”来说，参加开江节活动，“是尽了一个喝着松花江水长大的哈尔滨人应尽的义务”。

甲继海全程参与了六届开江节活动。他回忆：“之前几届开江节，都会在松花江上游举行取水仪式，盛取第一桶‘开江水’。十多位身着赫哲族服饰的渔民在江边搭建起民族特色房子——‘撮罗子’，人们唱起渔歌，搭起了祭祀台，供奉五谷杂粮，演绎着古老的开江祈福仪



图片由受访者提供

式。”活动中，甲继海身着民族服饰扮演“渔把头”，代表市民乘船到江中盛取第一桶“开江水”后，倒入特制的“水纹大瓮”中。随后，依次再取来的“开江水”会被注入特别制作的大型鼎状净手盆——鱼纹铸铁四脚大鼎中，供市民洗手。随着“渔把头”站在木漁船上撒下漁网，渔民子孙后代会点上一炷香，

举办祭天、地、神的祭江仪式。

甲继海和同伴们还会通过模仿赫哲族人醒网捕鱼的场景，展示松花江上的渔猎文化。“民俗展演中，观众能看到渔翁补网、筛网等环节，沉浸式感受赫哲族渔民日常生活情景。”

甲继海回忆，2016年、2017年两届开江节活动，他还作为特邀嘉宾进行解说，带全国网友一起穿越到古代松花江渔猎现场，感受当时人们庆祝开江的盛大场面。

今年，甲继海将再次亮相哈尔滨市开江民俗文化周开幕式，喊出大家期待已久的那句“开江了”！为了此次活动，甲继海拿出多年来收藏的关于渔猎文化的老物件，“我对哈尔滨是有情怀的，能在开江节多次扮演‘渔把头’和‘老渔翁’，我感到无限荣光。宣传哈尔滨、为家乡做点事情，是我的责任，我要把这件事情进行到底。”甲继海说。

歌曲《松花江》唱得温柔爱得深沉

本报讯(记者 于秋莹)

“这是我的家乡，美丽的地方。松花江水，我童年的海洋。”也许是因为长在哈尔滨，看着松花江水日日奔流不息，对这片土地爱得深沉，才使得李健这首歌曲《松花江》听起来温文尔雅，唱起来温柔舒畅。

出生于黑龙江省哈尔滨市的李健，毕业于清华大学电子工程系。2001年，他与卢庚戌组成“水木年华”组合正式进入演艺圈。退出“水木年华”后，李健推出了《随水流年》《为你而来》《想念你》《音乐傲骨》《依然》《拾光》《李健》《无时无刻》等专辑。

李健创作的关于家乡的歌曲包括《故乡山川》《异乡人》和《松花江》。李健曾表示：“我记得小学时候在松花江里捞鱼，虽然水不是很清，但不知道为什么鱼很多，也愿意游泳。初中赶上半天课的时候，下午全班组织去松花江划船。当时所有的乐趣



都来自于松花江，来自于去松花江的路上。”

《松花江》整首歌中并未提到“哈尔滨”的字样，但歌曲却始终在流露着对家乡哈尔滨的热爱。幽婉清扬的曲调、情深意切的歌词，满溢浓郁眷恋的思乡之情，也让千万龙江人在歌曲中回味着与家乡的往事。尤其是歌词中那一句“远方的家是否无恙，江水日夜流淌”，李健用深沉和朴素的情感表达着游子对故乡的追寻，温暖而感人。

“渔歌唱春”系列报道

入春了！较常年提前12天 哈尔滨4月11日已进入气象学意义上的春天

本报讯(记者 陈悦)春来了。记者从市气象台获悉，哈尔滨已于2024年4月11日正式入春，比常年4月23日的入春日期偏早了12天。这个“正经”的春天，终于来了。

据市气象台工作人员介绍，根据《气候季节划分》，入春的气象标准是连续5天平均气温稳定上升至10℃以上，才为气象意义上春季的开始。据18日气温数

据统计，按此标准倒推过去5天平均气温，确定哈尔滨已于4月11日正式进入气象学意义上的春天。

春季哈尔滨冷暖空气交替频繁，气温波动幅度大，今年也不例外，暖空气一度很强势，加快了哈市平均气温迈入10℃大关的步伐。据历史数据统计，黑龙江省各地市常年(近60年)入春时间，最早的就是哈尔滨，平

均在4月23日正式迈入气象意义上的春天，今年则更早。

不过近日气温起起伏伏，今起三天冰城气温先降后升，天气多变还需适时增减衣物。

市气象台预计，19日主城区晴转多云天气，最高气温13℃，夜间最低气温0℃。20日至21日气温缓步上升，最高气温由16℃升至19℃，大家外出前请关注天气变化，注意适时增减衣物。

| 今天 | 明天 | 后天 |
|--------|--------|--------|
| 13℃至0℃ | 16℃至2℃ | 19℃至5℃ |

白天晴
西北风2-3级
夜间多云
偏南风2-3级

白天下阴
偏东风2-3级
夜间多云
东南风2-3级

白天晴
东南风2-3级
夜间晴
东南风2-3级

体彩

■排列3 第24099期
102
■排列5 第24099期
10254

福彩

■双色球 第24043期
04 06 07 14 15 24+08
■3D 第24099期
190
■22选5 第24099期
02 05 08 11 13
■P62 第24099期
791223+1